Я - воспитатель

Учась в 5 классе, я всегда мечтала быть учителем начальных классов. Даже игры мои были в школу….  Закончив 9 класс, я думала, что мама меня отпустит в Ростов на педагога. Но увы…. Судьба моя сложилась так, что я получила другое образование. Это не помешало мне в дальнейшем исполнить мою мечту.
 Я – счастливый человек! Мне позволено судьбой быть рядом с детьми. Когда я только пришла в садик меня еще больше увлекло общение с детьми, каждый из них особенный. Мне очень нравится работать с детьми, с ними общаться, видеть их радостную улыбку. Мои способности заметили многие сотрудники детского сада: методист, заведующий и другие. Поступив в ЯГПУ им. К. Д. Ушинского на психолога, при этом дополнив свои знания новым образованием – психолога, я стала лучше понимать детей, видеть их проблемы. На этом этапе моя учебная деятельность не закончилась. Так же я повысила свою профессиональную педагогическую деятельность проучившись в «Государственной академии им. Пастухова». Как говорил К.Д. Ушинский «Педагог живет до тех пор, пока учится сам.» Надеюсь, что на этом этапе моя педагогическая деятельность не заканчивается. Я планирую дальше повысить свое педагогическое образование. Стараюсь узнать что-то новое, и не отставать от новых технологий в дошкольном образовании.
Благодаря справедливой, внимательной, отзывчивой заведующей МБДОУ «Теремок» Рудновой Елене Вячеславовне, я работаю четыре года воспитателем в этом саду. Мне нравится эта профессия и у меня есть огромное желание работать с детьми. На работе я каждый день самообразовываюсь в общении с детьми, коллегами, а также с родителями. На каждый свой день я что-то планирую, стараюсь реализовывать новые подходы и технологии.
[bookmark: _GoBack]За эти четыре года мне довелось поработать с разными возрастами: от ясельной до подготовительной группы. В каждом возрасте есть свои «изюминки». Самый ответственный момент – это адаптационный период ребенка в ясельной группе. Когда малыш плачет и не хочет отпускать свою мамочку. В этот момент приходится применять все свои знания и умения, чтобы малышу было комфортно и уютно. Постараться сделать так, чтоб у ребенка адаптационный период прошел в легкой форме. Так же, моя задача ознакомить родителей с адаптацией ребенка, подготовить консультации для них в виде буклетика. Очень приятно видеть, когда малыш с удовольствием бежит в детский сад, а вечером говорит маме «Ну подожди еще чуть-чуть». Это значит, что я на правильном пути. 
Дошколятами не устаешь удивляться – они такие забавные, заботливые, любопытные, прекрасные, творческие. И чтоб их сердца не погасли, моя задача наполнить их добром, любовью, милосердием. Так же моя задача найти в каждом ребенке свою способность и в дальнейшем раскрыть этот талант. Ведь каждый ребенок по-своему уникален, талантлив. Так же я стараюсь каждый день наполнить жизнь детей интересными идеями. Ведь душа ребенка – это цветок которому необходимо помочь раскрыться.
Я считаю, что детей надо любить такими, какие они есть. Стараться воспитывать в них чувства собственного достоинства и научить их отвечать за себя и свои поступки. Так же стараться хвалить, поощрять, одобрять их правильные поступки и создавать положительную атмосферу вокруг них. Я стараюсь учить детей доброте, заботе о ближнем, уважению к другим людям.  Так же мы с детьми разбираем разные ситуации (например, когда у них возникает спор). В этом мне помогает корнесловно-смысловой подход, который мы используем в детском саду. 
Я делаю свои занятия более разнообразными, чтоб детям легче было усидеть. Если на занятии будет скучно, то ребята перестают воспринимать материал и начинают нарушать дисциплину. На своих занятиях я стараюсь использовать разнообразные дидактические материалы, интересные методы, приемы, нетрадиционные способы рисования, которые помогают детям лучше усваивать пройденный материал. Но главным видом деятельности остается игра. Благодаря занятию в игровой форме детей легче удержать и им проще запомнить данный материал.

Быть воспитателем в современных условиях сложно и ответственно, т.к. нужно не только знание, опыт, но и огромное терпение, постоянно находить какие-то новые творческие поиски и вносить их в свою работу. Так же мы должны окружать детей заботой, нежностью, лаской, вниманием, особенно тех детей которым не хватает этого. Хочется верить, что отдавая частичку себя каждому ребенку, я делаю этот мир добрее и лучше…  

Воспитатель должен быть добрым, творческим, отзывчивым, любить детей и свою профессию. Тогда все задуманное получится.
Я рада, что имею такую возможность, быть воспитателем…




