Мое Кредо
Научить человека быть счастливым нельзя, но воспитать его так, чтобы он стал счастливым можно.
А.С. Макаренко

Эссе
Получив в 2010 году педагогическое образование, я знала, что буду работать по профессии. Так оно с начала и пошло. Школа, средние и старшие классы. Но я постоянно себя ловила на мысли, мне чего-то не хватает, что-то хочется изменить. 
Но впереди меня ждал декрет и окунувшись в очередной раз в радость материнства я поняла, что хочу, как можно больше времени проводить с маленькими детьми. 
С детства я была творческим ребенком, все время любила мастерить из природного материала, составлять композиции из сухих растений, рисовать необычными способами, и больше всего мне этому нравилось учить других детей, которые были и моими ровесниками или младше меня. Помню, какое чувство радости и своей значимости испытывала, когда у них получалось. 
Сейчас я уверена, что профессия воспитатель - это профессия творческих людей.  Мне повезло, я работаю воспитателем, я поняла, что главное в моей работе «гореть, а не тлеть». Поиск творческих идей являются моими обязательными спутниками на тернистой дороге педагога. 
В работе часто возвращаюсь к опыту предков, особенно это важно при воспитании духовно-нравственного в детях. Но, так же стараюсь следовать требованиям современного мира, стараюсь пополнять и обновлять свои знания. Воспитатель постоянно должен совершенствовать свое мастерство, используя достижения педагогической науки и передовой практики. Должен идти вперед, осваивать инновационные технологии, нетрадиционные методы, но и не должен забывать доброе старое. Воспитателю необходимы разнообразные знания, чтобы удовлетворять любознательность современного ребенка, помогать познавать окружающий мир, в этом мне помогают знания и опыт из прежней профессии учителя географии. 
Я мечтала быть не просто воспитателем, а хорошим воспитателем. Возможно, ли однозначно ответить на вопрос: «Что такое «хороший воспитатель?» Сократ сказал: «Все профессии от людей и только три от Бога: Педагог, Судья, Врач». Но наша профессия объединяет в себе все три эти профессии.
Хороший воспитатель - это врач, для которого главный закон: «Не навреди!» Без приборов и инструментов мы наблюдаем за душевным, нравственным здоровьем наших детей. Без микстур и уколов лечим словом, советом, улыбкой, вниманием, добром.
Хороший воспитатель - это мудрый судья. Он не разделяет, а сглаживает противоречия, чтобы прийти к гармонии. Педагог как на весах правосудия, взвешивает добро и зло, поступки и действия, но не карает, а старается предупредить.
Хороший воспитатель - это актер, сценарист, художник. В его силах превратить любое занятие в удовольствие. Вырастить человека в полном смысле слова - это значит совершить чудо, а такие чудеса совершаются ежедневно, ежечасно, ежеминутно обыкновенными людьми - педагогами детских садов.
Общение с детьми - каждый раз своего рода экзамен. Маленькие мудрые учителя и проверяют тебя на прочность, и одновременно любят тебя всепоглощающей любовью, в которой можно раствориться без остатка. Секрет их чистой любви прост: они открыты и простодушны.
Работая с дошкольниками, не перестаю удивляться, насколько они разные, непредсказуемые, интересные, забавные, удивительно умные, умеющие своими рассуждениями, умозаключениями, поступками поставить задачу передо мной или любым взрослым.
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